

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

Евсеевой Ольги Сергеевны

на тему: «Топонимия Смоленско-Витебского приграничья: структурно-семантический аспект»,

представленной на соискание учёной степени

кандидата филологических наук,

специальность 10.02.01 – русский язык

Предметом исследования в кандидатской диссертации О.С. Евсеевой стали языковые процессы, связанные с образованием топонимов; исторические процессы, обуславливающие сходства и различия языковых явлений пограничных регионов и национально-культурные особенности русского и белорусского народов в проекции на их словотворчество.

Актуальность предпринятой работы мотивируется тем, что «детальный анализ названий населённых пунктов смоленско-витебской приграничной зоны даёт возможность выявить общность лингвистической и историко-культурной информации, содержащейся в основах топонимов, воссоздать через этот анализ фрагмент топонимической системы приграничья в истории и современном состоянии»; позволяет «показать, как изменяется проявление ментальности русского и белорусского народов, единых в своих истоках, но в настоящее время проживающих в разных государствах – Российской Федерации и Республике Беларусь». Попадающий в поле научного исследования объект (смоленско-витебское пригранижье) недостаточно изучен в топонимическом аспекте, введение его в научный оборот востребовано логикой развития современной ономастики. К тому же предпринятое исследование способствует сохранению культурного наследия русского и белорусского народов и удовлетворяет практическим нуждам образования, прежде всего регионального.

Диссертация состоит из введения, трёх глав, заключения, списков литературы и источников, а также приложения. Выносимые на защиту положения логично вытекают из поставленных целей и задач. Безусловным достоинством работы является то, что в ней обращается внимание на национально-культурную специфику топонимической лексики, проведена её всеобъемлющая семантическая классификация. О.С. Евсеева демонстрирует свободное владение терминологическим аппаратом, умело оперирует им, ей присущи точность научного мышления и логическая последовательность изложения основных положений работы.

Диссертация О.С. Евсеевой является существенным вкладом в научно-исследовательскую деятельность по изучению топонимики, к тому же использованная в ней методология может послужить надёжным инструментарием для выявления особенностей топонимических систем других регионов и приграничных зон. Материалы диссертации могут быть использованы и в вузовском, и в школьном преподавании при подготовке к

занятиям по русскому языку и различным региональным курсам. Кроме того результаты исследования могут помочь при составлении топонимических словарей.

Работа диссертантки прошла серьёзную апробацию, ею опубликованы 14 статей (в том числе 4 – в изданиях, рекомендованных ВАК), отражающих основное содержание работы. Основные положения работы были представлены в виде докладов на научных конференциях.

Автореферат соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а самостоятельность и скрупулёзность предпринятого исследования, степень реализации в работе поставленных целей и задач свидетельствуют, что О.С. Евсева заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

14.08.2015

Доцент кафедры гуманитарных наук
ОГБОУ ВО «Смоленский государственный институт искусств»,
кандидат филологических наук

Д.В. Бутеев



Бутеев Дмитрий Валерьевич,

214030, г. Смоленск, ул. Н.-Неман, д. 11, кор. 1, кв. 49,

тел. 8-915-647-45-64

boutya@mail.ru

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ольги Сергеевны Евсеевой «Топонимия смоленско-витебского приграничья: структурно-семантический аспект», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык (Смоленск, 2015)

Как показывают материалы автореферата, диссертационная работа О.С. Евсеевой «Топонимия смоленско-витебского приграничья: структурно-семантический аспект» представляет собой интересное научное исследование, выполненное на материале, который обеспечивает актуальность и новизну данного исследования.

В работе впервые в научный оборот вводится анализ топонимической системы смоленско-витебской приграничной зоны, предлагается новый подход к классификации топонимической лексики.

Актуальность данного исследования несомненна и определяется не только всесторонней изученностью материала, но и значимостью данного исследования для топонимики в целом. Теоретическая и практическая значимость диссертации в автореферате охарактеризованы достаточно полно (с. 7-8), положения, выносимые на защиту, не вызывают никаких принципиальных возражений (с. 8-9).

Во введении указаны цель, задачи, методы и приемы исследования, обоснована его актуальность, научная новизна, раскрыты теоретическая и практическая значимость. В первой главе работы автор рассматривает основные аспекты топонимики как науки, уточняет терминологический аппарат исследования, уделяя при этом особое внимание национально-культурной специфике топонимической лексики смоленско-витебского приграничья. Во второй главе О.С. Евсеева представляет специально разработанную с учетом особенностей материала семантическую классификацию топонимов смоленско-витебского приграничья. Особо следует отметить, что в работе учитывается зависимость смыслового содержания основ топонимов от условий их бытования. В третьей главе автор уделяет внимание структурному аспекту топонимической лексики приграничья. Здесь представлены результаты словообразовательного анализа топонимических единиц очерченной территории.

В Заключении обобщаются основные результаты исследования, и автор делает попытку наметить перспективы работы в избранном направлении. Представляется, что Приложение к диссертации (список официальных топонимов смоленско-витебского приграничья) может послужить основой для создания топонимического словаря приграничья.

Работа широко апробировалась. Научному сообществу была предоставлена возможность для ознакомления с основными результатами исследований О.С. Евсеевой: по теме диссертации опубликовано 14 работ, четыре из которых были изданы в журналах, входящих в перечень ВАК Российской Федерации. Автореферат позволяет судить о продуктивности научного исследования, о существенной его результативности, о серьезном научном потенциале диссертанта.

Диссертационное исследование О.С. Евсеевой представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует требованиям, установленным

Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Доктор филологических наук (10.02.01 - Русский язык),
профессор, профессор кафедры
русского языка, культуры и коррекции речи
Таганрогского института имени А.П. Чехова
(филиала) ФГБОУ ВО «РГЭУ (РИНХ)»

Голубева

И.В. Голубева

16.11.2015г.

347936 г. Таганрог,
ул. Инициативная, 48
RECTOR@TGPI.RU
8(8634)601812
Ирина Валериевна Голубева



ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Евсеевой Ольги Сергеевны «Топонимия смоленско-витебского приграничья: структурно-семантический аспект», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Смоленск, 2015. – 22 с.

В рецензируемом автореферате рассматривается топонимическое пространство русско-белорусского приграничья (в частности, смоленско-витебская приграничная зона), где исторически и в рамках современного социума происходит своеобразное совмещение двух культур, традиционно общих и одновременно обладающих характерными отличиями, позволяющими выявить географическую, историческую и лингвистическую общность (с.3); представлены различные грани анализа названий географических объектов. Как справедливо пишет соискатель, именно топонимы являются важнейшими языковыми единицами, репрезентирующими связь носителей языка с культурно-историческими традициями и национально-специфическим контекстом определенного времени.

Несомненно, в официальной топонимии особой приграничной смоленско-витебской зоны находит отражение историческая общность жителей этих территорий, которая на протяжении долгого времени проявлялась в их культурной, хозяйственной жизни, формировала особую приграничную ментальность.

Ценность работы О.С. Евсеевой, на наш взгляд, заключается в сопоставительной репрезентации названий населенных пунктов Смоленской и Витебской областей, позволившей автору сделать справедливые выводы о наличии сходств географических наименований двух близкородственных народов – русского и белорусского. Одновременно успешно реализована попытка отразить и специфические расхождения в номинировании географических объектов Смоленщины и Витебщины. Все это, судя по автореферату, нашло отражение в основной части диссертационного сочинения (главы 2 и 3).

Реферат построен классически, в полном соответствии с существующими требованиями. Поставленные 6 задач соответствуют 6-ти положениям, выносимым на защиту. Объем проанализированного материала, собранного О.С.Евсеевой (1129 топонимных единиц), представляется нам достаточным для доказательства гипотезы и выдвинутых положений. Работа базируется на хорошем знакомстве с научной литературой, обнаруживает кругозор автора и компетентность его в разных сферах лингвистики. Особо следует отметить активное использование соискателем работ белорусских ученых, что способствовало расширению теоретической базы диссертации (с.4,7 и др.).

Осуществленное исследование показало важность изучения топонимии приграничья и актуальность этой проблемы для решения задач современной написана грамотным научным языком, топонимики. Предложенные автором подходы и пути изучения топонимов смоленско-витебского приграничья создают основу для подобного описания топонимии других ареалов.

Решение поставленных задач свидетельствует о широкой научной эрудиции соискателя.

Рецензируемый автореферат написан хорошим научным языком, достаточно грамотно технически оформлен и соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к авторефератам российских кандидатских диссертаций. По материалам работы опубликовано 14 статей (что свидетельствует о хорошей апробации исследования); из них 4 статьи в научных периодических изданиях, рекомендованных ВАК РФ (с.21-22).

Учитывая изложенное, считаем, что диссертационное исследование Евсеевой Ольги Сергеевны представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует требованиям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук,
профессор, заведующий кафедрой
общего и русского языкознания
Витебского государственного
университета имени П.М. Машерова

А.М. Мезенко

Адрес: 210009, г. Витебск,
ул. Чапаева, 28, кв. 21
e-mail: mezenka1@yandex.ru
Телефон: +375336961500
Мезенко Анна Михайловна



Отзыв
об автореферате диссертации
Евсеевой Ольги Сергеевны
«Топонимия Смоленско-Витебского приграничья:
структурно-семантический аспект»
на соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 10.02.01 – русский язык
(диссертация выполнена на кафедре русского языка и методики его
преподавания ФГБОУ ВПО «Смоленский государственный университет»;
Смоленск, 2015)

Диссертационное исследование О.С. Евсеевой относится к числу работ, созданных в актуальном русле развития современной лингвистической науки: оно вписывается в рамки антропоцентрической парадигмы научного знания, носит комплексный характер, обращено к топонимии как сфере ономастики, изучающей объекты – имена собственные, являющиеся «маркерами человека, его деятельности и места проживания» (с. 3).

Для исследования О.С. Евсеевой выбран заслуживающей внимания специалистов-ономастов регион – русско-белорусское приграничье, смоленско-витебская приграничная зона, в которой исторически обусловлено своеобразное совмещение двух культур, проявляется специфическое расхождение в номинации географических объектов.

В качестве объекта исследования в соответствии с темой О.С. Евсеевой справедливо обозначен корпус официальных топонимов смоленско-витебского приграничья (с. 5), а его предмет – языковые и исторические процессы, которые наличествовали и выявлены исследователем при анализе образования топонимов. Этот факт обусловил новизну исследования и особый интерес к нему в лингвокультурном плане, заслуживает одобрения. Новизну усматриваем и в привлечении в качестве материала исследования справочников названий населенных пунктов Смоленской и Витебской областей последних выпусков, которые дали в состав картотеки топонимов 1129 единиц, из них 537 зарегистрированы в Смоленской приграничной зоне, а 592 – в Витебской. Считаю выборку репрезентативной и мотивирующей характер и точность выводов, кроме того, весьма важно и также отражает новизну проведенной работы то, что О.С. Евсеевой вводится в научный оборот новый, комплексно не исследованный ранее топонимический материал и предлагается семантическая классификация географических названий смоленско-витебского приграничья (с. 7, 12, 13, 17-18).

Описание глав диссертационного исследования выполнено О.С. Евсеевой в автореферате корректно, убедительно, с использованием выдержанной терминосистемы, в соответствии с требованиями к метаязыку лингвистической науки. Теоретическая глава 1-я «Топонимика как раздел ономастики: проблемы изучения» хорошо охарактеризована на с.10-13. Высоко оцениваем предлагаемую диссертантом семантическую

классификацию, данную топонимам во 2-й главе «Топонимия смоленско-витебского приграничья: семантический аспект» (см. с. 15-18): «...**топонимы зоонимического происхождения** (параграф 2.2.4.): *Барановка, Барсуки, Волково, Гусино, Дятлово, Дятлы, Зайцево, Кабаны, Козлы, Коты, Комары, Коровки, Кротики, Молево, Мышково, Орлово, Осово, Соболево, Сокольники...*»; «...**топонимы, отражающие названия типов поселения** (параграф 2.2.6.), составляют 5,1% и являются общими для обеих сторон приграничья, поскольку мотивированы исторически сложившимися административно-территориальными единицами...»; «...**топонимы, отражающие в семантике религиозные понятия** (параграф 2.2.11.): *Богданник, Боголюбово, Духо, Пасторки, Погостище, Пятницкое, Распопы, Трояны...*» и т.д. Семантический анализ, поддержанный анализом количественным, оставляет впечатление глубокого и обоснованного при оценке представленных данных. Не менее убедительно выполнен в 3-й главе (с. 18-20) «Топонимия смоленско-витебского приграничья: структурный аспект» анализ фактического материала в структурном аспекте: простых, сложных, составных.

Цель работы представляется достигнутой, задачи выполнены.

Автореферат убедительно проиллюстрирован схемами, таблицами, картами, что придает линии рассуждения автора убедительность, а выводам – наглядность (с.11, 13, 18).

Представленные в автореферате 14 публикаций О.С. Евсеевой, в том числе 4 в изданиях ВАК Минобрнауки РФ, названные научные конференции указывают на качественную апробацию материалов.

Диссертационное исследование Евсеевой Ольги Сергеевны «Топонимия Смоленско-Витебского приграничья: структурно-семантический аспект» представляет собой, судя по автореферату, заслуживающую высокой оценки научно-квалификационную работу, которая соответствует требованиям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук (10.02.01 – русский язык), профессор Валентина Васильевна Леденёва, профессор кафедры современного русского языка ГОУ ВПО «Московский государственный областной университет» (МГОУ) (ректор – Хроменков П.Н., телефон (495) 780-09-40 (доб.1112), e-mail: rectorat@mgou.ru; почтовый адрес МГОУ: 141014, Московская область, г. Мытищи, ул. Веры Волошиной, д. 24).

Адрес: Наримановская ул., д. 23, кв. 43, 107564, Москва, Россия.

e-mail: 1684941@mail.ru

В.В. Леденёва



21.11.2015.

Подпись руки
ЗАБЕРЯЮ
Нач. общ. отдела
Козыменко В.Р.

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

Евсеевой Ольги Сергеевны

на тему: «Топонимия Смоленско-Витебского приграничья:

структурно-семантический аспект» (Смоленск, 2015. – 22 с.),

представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук

по специальности 10.02.01 – русский язык

В настоящее время трудно переоценить значение культурно-экономических связей России и Белоруси в аспекте геополитических интересов обеих стран, основным способом реализации которых остается язык.

Топонимикон Смоленско-Витебского пространства русско-белорусского приграничья представляет интерес для филологических исследований в силу специфики региона, где имеет место своеобразное проявление национального и общего, где исторически сложилась самобытная культурная основа и своеобразный народный язык, позволяющий констатировать не только географическую, но и лингвистическую общность. Именно поэтому актуальность диссертации, содержание которой лаконично изложено в данном автореферате, не вызывает сомнений.

Исследование Ольги Сергеевны Евсеевой представляет собой системное описание топонимов смоленско-витебского приграничья, зафиксированных в справочниках населенных пунктов Смоленской и Витебской областей.


Несомненным достоинством работы является анализ объемного корпуса русских (537 единиц) и белорусских (592 единицы) наименований. Сопоставительный анализ топонимов географических объектов выполнен последовательно и емко. Как нам представляется, диссертанту удалось аргументированно, с привлечением показательных примеров детально проанализировать этимологическую и семантическую составляющую топонимов, выявить типичные, харак-

терные для региона названия, отражающие национальные, культурные, идеологические компоненты.

Структурная классификация наименований населенных пунктов также достаточно подробна: автором выделены три основные группы: простые, сложные и составные топонимы; обозначены способы словообразования географических названий, в числе которых отмечены как морфологические, так и неморфологические. Результаты исследования убедительны, выводы по главам работы теоретически и практически обоснованы.

Ценность исследования Ольги Сергеевны Евсеевой заключается прежде всего в продуктивной попытке соединить преимущества структурно-семантического и сопоставительного подходов к анализу топонимов. При этом внимание исследователя правомерно фокусируется на комплексно не исследованном ранее топонимическом материале.

Таким образом, диссертационное исследование «Топонимия Смоленско-Витебского приграничья: структурно-семантический аспект» представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует требованиям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Евсева Ольга Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.


Ольга Алексеевна Головачева,
кандидат филологических наук (10.02.01 – Русский язык),
доцент кафедры русского языка
Брянского государственного
университета имени академика И.Г. Петровского,
почтовый адрес: 241036, Брянск, улица Бежицкая, 14,
филологический факультет БГУ,
кафедра русского языка,
сл. тел.: (4832) 66 61 12,
домашний адрес: 241036, Брянск,
ул. Бежицкая, д. 16, корп.2 «Б», 214
e-mail: golovacheva-olga@mail.ru



ОТЗЫВ

об автореферате диссертации «*Топонимия смоленско-витебского приграничья: структурно-семантический аспект*», представленной

Евсеевой Ольгой Сергеевной

на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык

В представленной к защите диссертации рассматривается топонимия смоленско-витебского приграничья в структурно-семантическом аспекте: выявляются закономерности возникновения, развития и функционирования официальных географических названий приграничной зоны, разрабатывается семантическая классификация топонимов смоленско-витебского приграничья, уточняются объем и значение терминов *приграничье*, *топонимическое пространство*, *топонимическая система*.

Весьма актуальным является выбор региона исследования, поскольку приграничная зона представляет собой уникальную территорию, где исторически и в рамках современного социума взаимодействуют две культуры (русская и белорусская), обладающие как общими, так и специфическими чертами. Представленное в работе детальное изучение топонимикона приграничья, отражающего лингвокультурные стереотипы и ментальные особенности двух народов – русского и белорусского, свидетельствует о включенности данной работы в круг современных ономастических исследований, выполняемых в рамках новой антропоцентрической парадигмы.

О.С. Евсеева логично выделяет факторы, обусловившие актуальность работы (с. 4–5), четко формулирует цель (с. 5), задачи исследования (с. 5–6) и положения, выносимые на защиту (с. 8–9); раскрывает собственное видение теоретической и практической значимости полученных результатов (с. 7–8). Для достижения цели исследования и решения поставленных задач соискатель корректно

использует известные научные методы, анализирует достижения и теоретические положения авторов, изучавших топонимию Смоленского края и Республики Беларусь.

Анализ достаточного по объему фактического материала (1129 топонимных единиц), использование широкого набора методов и приемов исследования, опора на современные достижения в области ономастики, истории языка, диалектологии, краеведения и лингвокраеведения обеспечивают достоверность результатов, полученных соискателем.

Диссертационное исследование О.С. Евсеевой представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует требованиям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Кандидат филологических наук
(10.02.02 – Русский язык),
доцент кафедры русского языка
факультета подготовки
иностранных граждан
учреждения образования
«Витебский государственный
медицинский университет»

 Т.Ю. Васильева

Адрес: 210028, Республика Беларусь, г. Витебск, ул. Воинов-
Интернационалистов, д. 2, кв. 126
e-mail: vasilieva.vitebsk@yandex.by
Телефон: +375 29 512 95 11
Татьяна Юрьевна Васильева

Личную подпись

Т.Ю. Васильева

ЗАВЕРЯЮ

Старший инспектор по кадрам

псеровская



Отзыв

об автореферате диссертации на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 — русский язык Ольги Сергеевны ЕВСЕЕВОЙ «Топонимия Смоленско-Витебского приграничья: структурно-семантический аспект» / Смоленский гос. ун-т. Смоленск, 2015. – 22 с.

Известный советский философ М.К. Мамардашвили выделяет в процессах развития континуальность и дискретность. Континуальность определяется как непрерывность, отсутствие лагун, квантованности, разделённости на фрагменты. Именно такой континуальностью обладает Смоленско-Витебское приграничье, в котором невозможно провести чёткую границу между диалектными явлениями двух близкородственных языков, между топонимическими пространствами двух государств. При этом континуальность не может существовать без дискретности, которая представляет собой разделение на отдельные части, прерывистость, дробность. Континуальность и дискретность – две стороны любого процесса и состояния: непрерывность состоит из прерывистых квантов, которые объединяются в единое целое, в континуум. Смоленско-Витебское континуальное приграничье состоит из отдельных топонимов, содержащих разнообразную лингвальную и экстралингвальную информацию. **Актуальность** выполненной О.С. Евсеевой диссертации не вызывает сомнений. Соискательница убедительно доказывает её (с. 3-4).

Достаточно точно названа в автореферате основная **цель** и намечены конкретные **задачи** (с. 5-6). Верно сформулированы автором **предмет** и **объект** исследования (с. 5), определены параметры **материала**, включающего 1129 топонимов Смоленской и Витебской областей, которые позволяют сделать убедительные выводы относительно функционирования географических наименований в топонимическом континууме приграничья (с. 5). Формулировки **научной новизны** исследования (с. 6-7), его **теоретической** и **практической** значимости (с. 7-8) не вызывают сомнений в качестве выносимого на защиту труда. Автор убедительно доказывает, что в работе *впервые* предлагается новый подход к семантической классификации топонимов приграничья, отражающей специфику исследуемого материала. Что же касается введения в научный оборот нового топонимического материала, то этот априорный факт вряд ли можно охарактеризовать как *научную новизну*, без этого никакое лингвистическое исследование не может быть проведено.

В работе использованы в целом адекватные **методы** исследования (с. 6), однако молодая исследовательница повысила статус простых арифметических подсчётов до *метода* количественной обработки; данный тип анализа вполне вписывается в *описательный* метод. **Гипотеза** исследования сформулирована общими словами, она вряд ли может вызвать дискуссию (с. 8).

Положения, выносимые на защиту, определены в целом достаточно чётко и конкретно (с. 8-9). Они свидетельствуют о том, что единое топонимическое пространство российско-белорусского приграничья реально существует, что в нём выявляются топонимы с диалектными основами, общими для двух языков, что в его единицах отражается национальная аутентичность и духовная общность русского и белорусского народов.

Убедительно продемонстрирована **апробация** основных положений диссертации в докладах и сообщениях автора на международных, всероссийских и межвузовских конференциях в Смоленске, Луганске, Витебске, Брянске, Твери (с. 9).

Автор хорошо знает своих научных предшественников: упоминания о работах по проблемам общей ономастики, топонимии, истории языка и диалектологии отмечены на

многих страницах автореферата (с. 3, 4, 7, 9 и т.д.). О.С. Евсеева точно употребляет необходимые термины, включая характерные для ономастических исследований последнего времени. Автореферат является самостоятельным текстом, а не приложением к диссертации, поэтому в нём не стоит давать сноски типа [Королева 2011, с. 262], о расшифровке которых можно только догадываться. Целесообразнее в этом случае дать подстрочную сноску.

В целом работа Ольги Сергеевны ЕВСЕЕВОЙ «Топонимия Смоленско-Витебского приграничья: структурно-семантический аспект» отвечает требованиям, предъявляемым к авторефератам диссертаций на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык, а её автор заслуживает присуждения искомой степени. Публикации (14 наименований, в т. ч. 4 статьи в журналах, рекомендованных ВАК) полностью отражают содержание исследования. Работа соответствует *паспорту* специальности.

Доктор филологических наук, профессор
кафедры русского языка
Волгоградского педуниверситета

В.И. Супрун

СВЕДЕНИЯ О СОСТАВИТЕЛЕ ОТЗЫВА

Супрун Василий Иванович, доктор филологических наук, специальность 10.02.01 – русский язык, профессор; должность: профессор кафедры русского языка; место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Волгоградский государственный социально-педагогический университет», кафедра русского языка, почтовый адрес: 400066, Россия, г. Волгоград, пр. Ленина, 27, телефон: +7 (8442)60-28-12; e-mail: rusyaz@vspu.ru

Волгоград, 19 ноября 2015 года

Подпись Василия Ивановича Супруна заверяю:

учёный секретарь учёного совета ФГБОУ ВПО «ВГСПУ»,

кандидат педагогических наук, доцент

Е.А. Козловцева



ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Евсеевой Ольги Сергеевны «Топонимия смоленско-витебского приграничья: структурно-семантический аспект», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Научное исследование Евсеевой Ольги Сергеевны, посвященное изучению русских и белорусских топонимов, специфики их структурной и семантической стратификации в пределах особой историко-культурной и языковой зоны смоленско-витебского приграничья, безусловно актуально. Работа принадлежит к современным лингвистическим исследованиям, выполненным в рамках антропоцентрической парадигмы и ориентированным на сопоставительное изучение семантики и структурных характеристик одного из разряда имен собственных – топонимов, что позволяет подойти к решению целого комплекса философских и языковедческих проблем, касающихся отношений языка, действительности и места человека в системе пространственных координат.

Интересный и значимый ракурс придает работе материал исследования, извлеченный по специально разработанной диссертантом методике из авторитетных русских и белорусских источников: справочников названий населенных пунктов различных лет издания, картографических материалов, а также из исторических исследований, относящихся к различным диахроническим срезам. Сопоставительный подход позволяет автору выявить сходные и специфические явления в структурно-семантической организации наименований населенных пунктов смоленско-витебского приграничья. Представленный материал репрезентативен и достаточен для того, чтобы выводы диссертации считать достоверными.

Научная новизна работы заключается в том, что в ней не только вводится новый, комплексно не исследованный материал, но и впервые с применением оригинальной методики, предполагающей использование сравнительно-исторического, сравнительно-сопоставительного и ареального методов, разработана и представлена семантическая стратификация топонимов исследуемой языковой зоны, позволяющая эксплицировать национально-культурный компонент исследуемого фрагмента языковой картины мира русских и белорусов.

Обращение к изучению семантики и структурной организации топонимов особой (с точки зрения культурных, исторических и географических факторов) языковой зоны, а также экспликация кодируемой топонимами разноплановой лингвистической и экстралингвистической информации, представляет несомненный научный интерес, поскольку анализ вышеуказанных лексических единиц на подобном материале ранее не проводился.

Диссертант разработала и научно аргументировала принципиально новую комплексную методику анализа, применение которой позволило соискателю внести свой вклад в решение актуальных для современной лингвистики задач.

В работе предпринимается системное описание, семантический и структурный анализ топонимических единиц русского и белорусского языков, функционирующих на территории смоленско-витебского приграничья, а также выявляется корреляция между смысловым содержанием основ, мотивирующих топонимы, и целого ряда исторических, ареальных, социально-экономических факторов, детерминирующих появление национально-культурной специфики исследуемых лексем или объясняющих их сходные черты. Интерпретируя результаты семантической стратификации наименований населенных пунктов, диссертант объясняет наличие общих закономерностей историческим вхождением в единые государственные образования, сходством

хозяйственной деятельности человека на данной территории, едиными ареалами фауны и флоры. Интерпретируя же незначительные различия, автор мотивирует их природу разницей в языковых картинах мира носителей русского и белорусского языков, а также некоторыми экстралингвистическими факторами. Кроме того, на основе результатов семантической стратификации и данных лингвогеографического анализа диссертант выявляет ряд универсальных для обоих языков закономерностей, детерминирующих частотность исследуемых номинаций в исследуемом пространственном ареале.

Диссертационное исследование О.С.Евсеевой имеет несомненную практическую значимость, поскольку его результаты могут быть использованы в практике преподавания вузовских курсов по лексикологии, истории русского и белорусского языков, спецкурсов по ареальной лингвистике и лингвокультурологии. Важной перспективой исследования видится создание специального топонимического словаря смоленско-витебского пограничья, который сможет стать надежным источником для диахронического и ареально-типологического анализа структурно-семантических характеристик русской и белорусской топонимики пограничных языковых зон.

Как позволяет судить текст автореферата, работа О.С.Евсеевой отличается глубиной научного анализа, основательностью обобщений и выводов. Результаты работы подтверждают аргументированность выдвигаемых теоретических положений, обоснованных на большом количестве фактического материала, что доказывает правомерность как частных, так и общих выводов автора.

Задачи, сформулированные О.С.Евсеевой в ее научном труде, решены в ходе глубокого и убедительного исследования. Подтверждением чему является не только содержание автореферата, но и успешная апробация основных ее результатов на научных конференциях различного уровня и в 14 публикациях по теме диссертационного проекта.

Ольга Сергеевна Евсеева, на наш взгляд, успешно справилась с задачей описать фрагмент языковой картины мира носителей русского и белорусского языка, подробнейшим образом исследовать состав и структурно-семантическую стратификацию топонимической лексики, степень ее мотивированности, а также эксплицировать факторы, влияющие на частотность исследуемых лексем на исследуемой территории. Диссертационное исследование О.С.Евсеевой вносит несомненный вклад в изучение имен собственных в ареальном и культурологическом аспекте.

Текст автореферата свидетельствует о самостоятельности и научной зрелости оценок автора, верности приводимых им положений и выводов.

Автореферат и публикации позволяют заключить, что по уровню значимости исследуемых фактов и полученных результатов диссертационное исследование Ольги Сергеевны Евсеевой «Топонимия смоленско-витебского приграничья: структурно-семантический аспект» представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует требованиям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Кандидат филологических наук (10.02.01 – Русский язык),
доцент, заведующий кафедрой славянских языков
учреждения образования

«Минский государственный лингвистический университет»

О.А. Полетаева

Адрес: 220089, Республика Беларусь, г. Минск, ул. Есенина, д. 119, корп. 2, кв. 15.

e-mail: poliet@tut.by

Телефон: 8(910)7800272

Ольга Александровна Полетаева

